

□2022年3月7日 星期一 □本版责编 何玲 □本版美编 郭佳卉

城市锐评

护好美丽中国鲜明底色

■张全林

春天故事多精彩，两会节奏拨心弦。近些年，生态环境保护一直都是全国两会热议的焦点之一，代表委员们对持续优化生态环境、积极推进绿色低碳转型、实现生产生活方式绿色变革格外关注。“向污染宣战”“建设美丽中国”“绿水青山就是金山银山”“蓝天保卫战”“科学施策、标本兼治、铁腕治理”“绿色消费”“碳达峰、碳中和”……一系列热词层出迭现，彰显出人们对美丽中国的向往。

唱响绿色进行曲，美丽中国展新景。绿色是当今中国最鲜明的底色。近年来，我国生态环境领域顶层设计系统构建，污染防治攻坚战扎实推进，绿色低碳发展取得新成效，生态保护监管持续强化，生态环境治理效能不断提升，美丽中国的新图景正在铺展。2021年，全国地级及以上城市空气质量优良天数比率为87.5%，全国水质优良水体比例为84.9%。蓝天、碧水、净土，一个都不少。坚持生态优先、绿色发展，我国推动生态环境保护决心之大、力度之大、成效之大前所未有。经过持续的努力，生态环境保护发生历史性全局性变化，绿色发展

理念深入人心，经济社会加速绿色转型和低碳发展的局面开始显现。

顶层设计促突破，绿色发展奏凯歌。党的十八大以来，我国将绿色发展、绿色生活等新理念转化为一系列政策，党的十九大将污染防治攻坚战列入决胜全面建成小康社会“三大攻坚战”之一。生态文明建设不断向纵深推进，生态环境实现了全局性、历史性、突破性好转。我国建立生态保护补偿机制并不断扩大覆盖面，激活了全社会保护生态的积极性；长江流域重点水域十年禁渔全面启动，渔民退捕上岸，长江得以休养生息；三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等首批国家公园设立，实现了重要生态区域的整体保护。就去年来看，国民经济和社会发展计划确定的生态环境领域8项约束性指标顺利完成，生态环境安全监管取得进一步成效，生态环境治理效能持续提升，污染防治攻坚战扎实有力推进。山水相融、生灵共处、草木共生，显著提升了社会幸福成色。

发展转型开新局，“双碳”目标入人心。实现“双碳”目标是我国高质量发展的内在要求，也是义不容辞的大国责

任。以“双碳”为抓手，我国生态文明建设开启全面绿色变革。我国的生态环境问题，根本上还是高碳的能源结构和高耗能、高碳产业结构的问题。“双结构”调整，挑战前所未有。生态环境治理需要足够的战略定力，敢于顶住“阵痛期”，坚决遏制“两高”项目盲目发展，严格落实钢铁、水泥等行业产能置换。去年，我国压减粗钢产量超过2000万吨，规模以上工业单位增加值能耗同比下降5.5%，工业绿色低碳发展取得积极成效；通过加大绿色低碳产品供给，能源、交通、城乡建设等领域绿色发展已成主流；持续加大太阳能、风能、氢能、生物质能等新能源技术研发和应用，新能源占比不断攀升，能源结构调整有序推进。目前，我国已建成全球规模最大的碳排放交易市场和清洁发电体系，可再生能源发电累计装机容量突破10亿千瓦大关，占全国发电总装机容量的43.5%。各行各业绿色低碳发展浪潮涌，加快了全面绿色转型，高质量发展势能强劲。

留住绿水青山，方能赢得未来。坚定不移走生态优先、绿色发展之路，美丽中国的目标必将实现。

蔡言观社

夯实乡村振兴的人才支撑

■潘铎印

乡村振兴，人才先行。今年全国两会上，打造一支强大的乡村振兴人才队伍，成为代表委员关注的焦点。一些代表委员认为，近些年，一些地方乡村振兴活力不足，有的农村缺人气、缺活力、缺生机，必须引起重视，下大力气解决。

人才是全面推进乡村振兴的重要资源。乡土人才源自民间、长于故土、利于百姓，是助力乡村振兴最忠实、最稳定、最前沿的宝贵人才资源。全面推进乡村振兴，各级党委政府特别是基层党委政府要把人力资本开发放在首要位置，深耕细培乡村振兴的肥沃土壤，涵养良好的人才生态，坚持用人才振兴为乡村振兴提供动力之源，以乡土人才“出圈”助力乡村振兴出彩。

夯实乡村振兴的人才支撑，各地各部门必须开发乡土人才资源，既要引进专家教授、科研人员等高端人才，更要培育掌握一技之长的“土专家”和沾满泥土气息的“田秀才”。各地基层党委政府要坚持广开进贤之路、广纳天下英才，以慧眼识珠的眼光对外引才、就地取才，加大农业科技领军人才等的引进培养力度，引导其通过技术攻关、科研成果转化等助力乡村振兴。重视挖掘乡土人才，要把有文化、有能力、有技术、有贡献、有创新的乡土人才选拔出来，以乡土人才为核心，汇聚起乡村振兴所需的各种资源要素，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化建设提供有力人才支撑。

乡村振兴是一篇大文章，需要各类人才来书写。推动乡村振兴战略实施，我们既需要引进科技人才、管理人才，也需要发现能工巧匠、乡土艺术家，既需要有号召力的带头人、有行动力的追梦人，也需要善经营的“农创客”、懂技术的“田秀才”。各地基层党委政府要优化乡土人才干事创业环境，让土生土长的乡土人才、四面八方的下乡人才留得安心、干得舒心、发展更有信心，用蒸蒸日上、大有可为的前程愿景，坚定他们扎根农村的决心。要着力构建积极开放有效的政策环境、支持创新创业创造的工作环境、营造尊才爱才敬才用才的社会环境，让广阔的乡村天地成为人才干事创业的热土。

做好乡村振兴大文章，必须破解人才瓶颈的制约，支撑各地基层党组织积极推动农村人才评价机制变革，树立实践导向的人才评价体系，健全农业农村人才引进、培养、使用、评价、激励、服务等体制机制，激励各类人才在农村广阔天地大施所能、大展才华。加强人才培养，开展好专业知识、职业技能等培训，培养一批乡村治理能人、农村致富带头人和新型职业农民，打造一支强大的乡村振兴人才队伍，以人才振兴夯实乡村振兴之基。

人才兴则乡村兴，人气旺则乡村旺。全面建设社会主义现代化国家，人才越多越好，本事越大越好。让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的家园，就要始终强化人才振兴硬支撑，鼓励更多人才积极投身乡村振兴的伟大事业，为实现新时代乡村振兴的美好蓝图贡献智慧和力量。

退税减税

对小微企业的存量留抵税额于6月底前一次性全部退还，增量留抵税额足额退还；对小规模纳税人阶段性免征增值税……3月5日提请审议的政府工作报告明确实施新的组合式税费支持政策，预计全年退税减税约2.5万亿元，其中留抵退税约1.5万亿元，退税资金全部直达企业。

新华社发 程 硕作



微言微语

如何避免“网络正义”变成“网络暴力”

背景

近年来，一些网络暴力现象引发全网关注。网民的“声浪”很可能变成伤人利刃，互联网的高度普及让更多人身处这种潜在威胁之中。如何避免“网络正义”变成“网络暴力”？今年全国两会多位代表委员就网络暴力治理发声。值得注意的是，发声的代表委员横跨法律界、文化界、企业界，显现出网络暴力日益泛滥的普遍性和对其治理追责的紧迫性和广泛关注度。

①全国人大代表、TCL创始人李东生：目前我国在遏制和打击网络暴力方面，还存在法律法规适用性衔接性不

强、被害人维权成本高以及平台主体责任缺位等诸多问题。国家应完善网络暴力的相关司法解释，针对打击网络暴力进行专门立法；加大对网络暴力责任主体的惩治力度，将情节严重的案件纳入公诉；明确各监管部门职责权限，落实网络平台主体责任，有效提升网络暴力应对效率。

②全国人大代表、江苏省建湖县天和生态农业专业合作社理事长、共青团江苏省委副书记(兼)鲁曼：当前我国没有专门针对网络暴力的专项法律，需要通过专项立法进一步明确网络暴力违法行为的民事责任、治安处罚及刑事责任，并提高全社会反网络暴力的法律意

识和维权观念。建议采取事先预防与事后救济相结合的方式，要先从规制网络平台入手，在法律中明确平台的事先审查责任。

③《北京青年报》：以专项立法遏制网络暴力，既是现实需要，也是民意呼声。制定统一的反网络暴力法，就预防和惩处网络暴力等一系列问题作出具体化、明确化的规定，不仅可以进一步明确网络暴力违法行为的民事责任、行政责任、刑事责任，提高法律法规的适用性、衔接性和实操性，还有助于提高全社会反网络暴力的法律意识和维权观念，推动“网络不是法外之地”深入人心。